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p Prim zahl ⇒ ( x - it = x
"
- x in Fp Ex]

BWI Sei f Linkspoly now deg f =p f monisch

Sei g Rechtspolynom . digg =p g
monism

g (a)
= O ( Kleiner Satz von

Tae Fp Fla ) = O Fermat )

{ Nullstellenvon ft = IN ullstellenvong}
= Fp
-

Satz A Ring mit char . p ,
he A ⇒

III (hi) = HP - h



Satz ( Berlekamp) p PrimZahl , f E FpExt monism , degCf )
- d > l .

Q E Md ( Fp) Abbildungs matrix des Frobenius horn . von Fp [xDCf) .
• dim

#
p
Ker(Q-I) = # versdriedene

irredutiblefaktoreu von f

• dine
#p
her (Q-I) > 2 ⇒

Wahlen Sie b E ku (Q -I) - span ( § )
h = both ,

X t- -- tbd -i
xd "

, f = III
'

gud Cf , h
- i ) nicht

trivial Zale gang
!

Eine wiederholte Benutzungdieses Satzes gibt
eine

Zerlegumg von f ,
Wo jeder Father eine Poteete

eines einx.igenirredutiblenfaklors.int .( relativism prion)

Bemerkunig h
,
h - I

,
.
. . .
h - Cp- 1) lpaorweiseteilerfremd

⇒ gud Cf , h ) , god Cf , h
- I) , . . . , god Cf , h

- ( p-i )) paan
Weise

feiler fremd
.



Beisel f- E Ifp Ex] Monisch .

dimity her (Q - II =3 ⇒ # irreducible

fi , fz ,f,
PaarWeise Verschiedeere

Fahtore von f
= 3

irred . Moni Sch f = fzhtfzzfzd 3
Polynone

£7,22 , 43 E INT

Eine Basis von kn
(Q-I) : f ?g / f) If
{ gcdff , h -i) I osicp }

Sind mich trivial
• b mis h →

3 unten

⇒ Sie MiiBeer fi
'

,
fzdz

,
fj3 Sein .

• I rub E up 2 unten {god
Cf

,
I - i) I OE ispl Sind fifty.tl

⇒ Sie MiiBen fY1fY2 ,
ff' sein

Oder Permutationen



Satz's IK Kiirpermit char IK -O o der IK = Fp .

f- E IKEx] mit Oleg f ± I . g= god ( f , f
'
) E KEX] .

G-enau eine von den folgeudeu AusSagen gilt :

1) dug g -- O , 9=1 , f quowlrotfrei nicht trivial

2) Os digg k dey f i f
= go ¥) Zale gang

3) dug g- deg if Ike Ifp ,
ft O , Faz ,

. .
.

,
ar E Fp mi t

f- =
,
Eo ai x IP = ( EI ai xi )P

Eine wieolerehoete Benutzungdieses Satzesgibt
eine

Zerlegung ,
Wo jeider Fahfor quadrat frei

ist .



Um in APEX) zu faklvriziereu , sollers sie beide Siitze

benutzen !



Beispiel4.tt f=x7t3x5t 4X4t 3×3-3×2 txt I C- Fi , Ex]

hat 2 irreducible Faktore .

Berlekaeep up h=x2t2x4tx6
f- = (x4+2×2+1 ) . ( x3t X t 4)

I
-

"
"

f , fz

⇒ f , ,fz Potent en von irreoluziblen Polynomen
Man Kann nicht mit fi , fz Berlekamp verwerden .

Satz 4.5 mit ft : gud Cfs ,
fi) = Rt 1 gw¥= X't '

so f
, = (x2+172 It l E F, , Ex] irr.

Satz 4.5 mit Fe
'

. geol Cfz , ft) = I ⇒ fzqwaobeotfrei

⇒ f = Ht 172 ( x
's
txt4)



Beispiel-4.8f-gleich.es Polynoon in IF , Ex] deg Cf ) - 7

Satz 4.5 : ai gud Cf , ft ) = x't I az = at = x5t 2×74×7×+4
Satz 4.5 mit az : gud car , a 's7=1 ⇒ are quowlrotfrei .
Satz 4.5 mit az : god Caz , ai ) - I ⇒ as

"
" "

Berlekauyp mita , : a ,
hat 1 irr . Father ⇒ a,

irreoluzibel

BerleKaup wit ar : a , hat 2 irr . Faktor ⇒ Wahlen

bzEku(Qaz- I ) - span ( Ig) ha = xtx3

owe nicht trivial a Element vein { geol ( a. , he
- i) 10Eic "}

find X2t1 und x3tx +4 ( ⇒ sie Sind irr -
)

areHtc) . ( x's txt 4)

f- = as .az = ( x'ti) . ( (x'ti) (x't Xt t))=HH5(x3tXt4)



dim
#pka (Q - I) = # irr .

Fokker von f

gud Cf , f
' 1=1 ⇐ f quadrat free

.

dim #pku( Q
- I 1=1

{ geol Cf , fly ,
I
⇐ f ihr .

Ist Irreduzibd



f- = 3×34+5×17 t 2 E FEED

Satz 4.5 wit f ? ft 3.34×33+5.17×16=0

gud Cf , f
' ) = gud Cf, O ) = f

f = 317×34 t 517×17+217=(3×2)
't
t (5×717 t 217

= (3×2+5×+2)
"

Ist 3×75×+2 irredutibee
?



Auf gale 4. 3.1 - 4. 3.4

pie FianktfnnsipermiunugmgaufgobeAufgobe 3. 3.3
.

ist
'

a'hhlich an

Beispiel 4.7, 4.8

-
-

HII Loser fie den tufoug area 55 !
--
-


